



ПРЕССЪОБЩЕНИЕ № 214/22

Люксембург, 22 декември 2022 г.

Решение на Съда по дело C-237/21 | Generalstaatsanwaltschaft München (Молба за екстрадиция в Босна и Херцеговина)

Екстрадицията на гражданин на Съюза към трета държава, където да изтърпи наложено наказание, може да бъде обосновано, за да се избегне опасността от безнаказаност

Такъв, по-специално, е случаят, когато замолената държава членка е длъжна да екстрадира заинтересованото лице по силата на международното право, а третата държава, поискала екстрадицията, не е дала съгласие наказание да бъде изпълнено на територията на замолената държава членка

Босна и Херцеговина отправя молба до Германия за екстрадиция за целите на изпълнението на наказание лишаване от свобода на босненец, който е и с хърватско гражданство, поради което е и гражданин на Съюза.

Според Висшия областен съд Мюнхен (Германия) Германия по принцип има задължение да екстрадира посоченото лице въз основа на поетите ангажименти спрямо Босна и Херцеговина по силата на Европейската конвенция за екстрадиция.

Този съд обаче поставя въпроса дали правото на Съюза допуска екстрадицията с оглед на свободите на гражданите на Съюза на движение и на пребиваване на територията на държавите членки, но също така и с оглед на забраната за дискриминация на основание гражданство. В действителност в Основния закон на Германия е предвидена забрана за екстрадиране на германски граждани към трети държави. Предвид тези обстоятелства правото на Съюза допуска разлика в третирането между германските граждани и постоянно пребиваващите на националната територия граждани на други държави членки, каквото е заинтересованото лице, в резултат на която последните граждани да не се ползват от посочената забрана, само в случаите, в които тази разлика в третирането се основава на обективни съображения и ако това е пропорционално на преследваната с националното законодателство легитимна цел.

Тъй като има съмнения относно прилагането на съдебната практика на Съда, когато е налице задължение за екстрадиране по силата на международното право, Висшия областен съд Мюнхен отправя запитване до Съда. Запитващият съд отбелязва, че германските власти са уведомили хърватските власти за молбата за екстрадиция без никаква реакция от страна на последните. Въпреки това, съгласно германското право **заинтересованото лице може да изтърпи наложеното му наказание в Германия, ако Босна и Херцеговина даде съгласие за това.**

С решението си от днес Съдът отговаря, че в тази ситуация замолената държава членка **(Германия) трябва да положи активно усилия да получи такова съгласие, за да може наказанието да бъде изтърпено на територията на тази държава членка, което да позволи да се избегне опасността от безнаказаност, като същевременно на съответния гражданин бъде наложена мярка, която засяга в**

по-малка степен неговата свобода на движение, отколкото тя би била засегната при неговата екстрадиция към трета държава.

Въпреки това, ако не е получено такова съгласие, правото на Съюза (в конкретния случай свободите на гражданите на Съюза на движение и на пребиваване на територията на държавите членки, както и забраната за дискриминация) **допуска замолената държава членка (Германия) да екстрадира съответния гражданин на Съюза, като приложи разпоредбите на международна конвенция. В противен случай би съществувала опасност заинтересованото лице да остане ненаказано.**

Въпреки всичко е важно да се припомни, че екстрадицията продължава да не се допуска по силата на Хартата на основните права на Европейския съюз, когато е налице сериозен риск заинтересованото лице да бъде осъдено на смърт в съответната трета държава или то да бъде подложено там на изтезание или на друго нечовешко или унижително отношение или наказание.

ЗАБЕЛЕЖКА: Преюдициалното запитване позволява на юрисдикциите на държавите членки, в рамките на спор, с който са сезирани, да се обърнат към Съда с въпрос относно тълкуването на правото на Съюза или валидността на акт на Съюза. Съдът не решава националния спор. Националната юрисдикция трябва да се произнесе по делото в съответствие с решението на Съда. Това решение обвързва по същия начин останалите национални юрисдикции, когато са сезирани с подобен въпрос.

Неофициален документ, предназначен за медиите, който не обвързва Съда

[Пълният текст](#) на съдебното решение и [резюмето](#) се публикуват на уебсайта CURIA в деня на обявяването. За допълнителна информация се свържете с Илияна Пальова ☎ (+352) 4303 4293

Поддържайте връзка!

